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Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine Hilfsmittel zugelassen.

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Blittern abzugeben. Mit Bleistift geschriebene Klausuren kénnen
nicht gewertet werden.

Dieser Teil der Klausur umfasst die Verstdndnisaufgaben, sie sollten ohne groflen Rechenaufwand mit den Kennt-
nissen aus der Vorlesung losbar sein. Geben Sie, wenn nichts anderes gesagt ist, immer eine kurze Begriindung
an.

Die Bearbeitungszeit betrigt eine Stunde.

Die Gesamtklausur ist mit 40 von 80 Punkten bestanden, wenn in jedem der beiden Teile der Klausur mindestens
12 von 40 Punkten erreicht werden.

Korrektur




1. Aufgabe 12 Punkte

a) Geben Sie eine lineare, homogene Differentialgleichung mit konstanten, reellen Koeffizienten an, die die
Losung

y(t) = t?sint

hat. Wihlen Sie die Ordnung der Differentialgleichung so niedrig wie moglich. Begriinden Sie Thre Wahl
der Ordnung.

b) Geben Sie ein Fundamentalsystem zu dieser DGI an.

¢) Geben Sie einen Ansatz vom Typ der rechten Seite fiir eine partikulire Losung der inhomogenen Diffe-
rentialgleichung an, wenn die Inhomogenitit der in Teil a) bestimmten DGI

i) b(t) = cost , i) b(t) =12

lautet.

2. Aufgabe 6 Punkte

Welche der folgenden Aussagen sind wahr bzw. falsch? Es ist keine Begriindung verlangt.

a) Die Losung der Differentialgleichung
ut:a2um, a€eR
ist eindeutig bis auf zwei Integrationskonstanten.
b) Fiir die Fourier-Transformation gilt die Rechenregel
(FUD (k) = FIf(E) .
¢) Fiir zwei Funktionen f,g : R — C gilt
fr(=9) =g (=)

Hinweis: Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie zwei Punkte. Fiir jede falsche Antwort werden zwei Punkte
abgezogen, bei negativer Gesamtpunktzahl wird die Aufgabe mit null Punkten gewertet.

3. Aufgabe 12 Punkte

a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung
y = 2xy° .

b) Bestimmen Sie jeweils die Losung des Anfangswertproblems zu der Differentialgleichung 3y’ = 2xy? mit
Anfangswerten

) y(0)=0, i) y0)=1, ii) y0)=-1.
Geben Sie auflerdem jeweils das maximale Existenzintervall der Losung an.

¢) Begriinden Sie, warum alle Anfangswertprobleme aus Teil b) eine eindeutige Losung haben.

4. Aufgabe 10 Punkte

a) Berechnen Sie die Laplace-Transformierte £ {et(cost — sin t)} (s).

b) Sei

die Laplace-Transformierte von y(t). Bestimmen Sie y(t).

"Hinweis:

Gehen Sie zur Losung in folgenden Schritten vor:

1. Bestimmen Sie L[z(t)](s) = Z(s) = LY (s).

2. Berechnen Sie die Riicktransformierte z(¢).

3. Bestimmen Sie y(t) durch Anwendung eines geeigneten Satzes.



